

身边变化

中心城区“桥”见美好

□记者 何晴

在“临港新城、开放前沿”的发展定位下，我市格外注重对桥梁的建设和改造，桥梁也被赋予了更深的文化内涵，造型更加多元多变。有“直冲云霄”的松花江路跨幸福河桥，有“气势恢宏”的平安路跨幸福河桥，有“比翼双飞”的恒山路跨流沙河桥……一座座市民交流往来的“幸福桥”，也成为了市民纷纷拍照打卡的“网红桥”。

中原路跨沙颍河大桥是市民黄旭心中的“网红桥”。“这座桥的造型我打满分，远看像一弯新月落在了河面上，引桥也特别长，走在桥面人行道上，能

欣赏到三川风光。”黄旭说：“这座桥白天和晚上呈现出的风景是不同的，白天看着坚固美观，晚上一开桥灯，又独具设计感。”据了解，该桥主桥采用下承式多索面拱梁组合桥，拱肋在桥面以上分离成两片，分别通过拉索与主梁和人行道挑臂连接，两片拱肋通过拱间拉杆连成整体，远看像一弯新月，展现出一派“明月照古城”的美景。

市民王惠是大庆路沙颍河桥下一小区业主，家住11层的她总喜欢透过窗户欣赏这座大桥的美景。“周口这么多座桥，我觉得自家门口这座桥最简约美，一天24小时，每个时间段的它都有不同的美。”王惠说，自己最喜欢的

是清晨时的桥，车辆交错行驶，有送孩子上学的、有去河对岸上班的、有骑着自行车锻炼身体的，热闹又有市井味，有一种家给人足、安居乐业的幸福感。

“早晨的孙咀颍河大桥似长虹卧波，两边护坡美丽大方；傍晚的八一大道沙颍河桥视野宽阔，是赏晚霞的最佳地；夜晚的中原路跨沙颍河大桥灯影婆娑……”市民常鑫鑫感叹道：“每一座桥都是一道风景，我看新闻说淮阳区西三环跨商南高速大桥正式竣工了，市区的二板交通桥和周口高铁片区至淮阳区快速通道的新运河桥也都在建设当中，周口桥梁的建设和发展真是日新月异，值得点赞！”②15

“创文”让我更有“面子”

□记者 牛思光 文/图

“这是周口么？”“这比以前漂亮多了！”“有时间了，一定回去看看现在的周口。”……这些惊叹之词源于丁先生拍摄的一组照片，丁先生把最近拍摄的周口风景照片，发到自己大学同学群里，引起20年前和他一起在周口上大学的同学们一片惊叹。

5月7日清晨，家住中心城区庆丰东路的丁先生起了个大早，穿过一条小路，就到了沙颍河滨河公园。跟平时一样，他准备沿着公园步道由东向西，活动一下筋骨，走到大庆路桥再返回。“公园绿化好，空气清新，满眼都是绿色，每天早上散步走走，呼吸一下新鲜空气也是一种享受。”丁先生开始了元气满满的一天。

可能是周末的原因，丁先生晨练时间比平时更久一些，也超出他平时运动的范围。他穿过了大庆路继续向西走，一直走到八一大道桥，看到正在建设的滨河公园，丁先生眼前一亮，“这里变化太大了，太漂亮了！”丁先生说。

丁先生回忆，这里原来是周口仅存不多的老城区，遍地都是搭建的自建房，道路狭窄弯曲，没有健全的排水、垃圾收纳设施，遇到大雨天气一片汪洋。丁先生笑着说：“以前这里就像电视剧《人世间》里面的‘光字片’，有记忆、有历史就是太落后。”

“看到这些变化，我一路走一路拍，记录现在变化。”丁先生琢磨：“和谁分



沙颍河滨河公园一角

享这些变化呢？我想起了大学同学，20年前我们一起在周口读书，外地同学毕业后很少回周口，他们应该最能感受到这些变化。”

“没想这些照片引起同学们这么

大反应，同学们都说周口这些年变化太大了。”丁先生也感慨，最近几年里，创建文明城市给周口带来巨大的变化，周口城市形象发生了翻天覆地的改变。①6

按下“美颜键” 刷新“高颜值”

□记者 田亚楠

“街道整洁了，马路宽敞了，生活环境变美了，心情也舒畅了，每天早晚我都在附近的公园唱唱歌、跳跳舞、散散步，生活越来越美了。”“是啊，现在楼道内贴的小广告不见了，也没有乱拉电线的现象了，绿化和卫生都比以前好了，住着特别舒服。”谈及“创文”给小区带来的变化，盛和家园几位居民你一言我一语，赞不绝口。

自“创文”以来，该小区物业不断加强长效创建机制，持续创新工作模式，按照“创文”要求，切实解决小区创建中遇到的难题，不断提升小区文明指数，打造良好居住环境，让文明创建步入常态化。

据了解，今年4月份以来，搬口办事处集中开展人居环境整治35次，出动机械15余台次，投入人力120余人次，清运各种垃圾53吨，粉刷清理乱写乱画牛

皮癣小广告350余处，规范非机动车辆停放120台次，拉设项目建筑围挡500余米，整治“飞线”35处。盛和家园物业根据实际情况完善创建规划和实施方案，明确具体目标任务，以美化小区环境为抓手，持续投入对小区道路、绿化、健身器材、公益宣传牌等进行改造。同时，针对昔日小区里“飞线充电”、车辆乱停乱放、牛皮癣小广告等顽疾，也进行了有效治理，受到业主好评。②15

建言献策

市民张女士：

市中心城区一些学校，每天早上送学生的家长很多，人、车流量很大，机动车在人行横道前不礼让行人的情况时有发生，造成拥堵。

文明出行是市民素质、城市文明程度最直观的体现。为了大家交通出行更方便，我认为要多开展一些文明交通创建活动，持续增强群众文明交通意识，组织学生家长参加文明交通知识讲座，提高家长参与度。教育引导广大司机、非机动车辆、行人遵守交规，互相礼让，树立文明出行理念，争当创建文明城市的践行者和传播者，营造安全、畅通、和谐的交通环境。

(记者 刘华志 整理)

市民吴先生：

交通安全关系千家万户，文明出行维系社会繁荣稳定。整洁有序、和谐畅通的交通环境是城市文明的窗口，也是每一位市民安居乐业的前提条件。电动车为市民朋友的出行提供了出行便利，但许多市民朋友骑乘电动车依旧没有佩戴头盔。我认为在骑乘电动车时，驾乘人员必须正确佩戴合格安全的头盔，按道行驶，文明出行，做佩戴头盔、文明出行的宣传者，共创安全、畅通、和谐的道路交通环境。

(记者 黄佳 整理)

市民沈先生：

大庆路和七一路交叉口东南角在修路，围挡没有完全挡住，遇到刮风天气尘土飞扬，污染严重。希望有关部门给予关注，堵严围挡，防止尘土飞扬。

(记者 田亚楠 整理)

反光镜

行人驾驶电动车 不佩戴头盔现象反弹



5月9日，记者在周口市中心城区部分路口抓拍的镜头。行人骑电动车、三轮车不戴头盔现象较为普遍。 记者 刘俊涛 摄